

шими партнерами Республики Беларусь с учетом раскрытия огромного потенциала ЕврАзЭС.

Мировой опыт показывает, что решение вопросов интеграции по ряду направлений сотрудничества эффективно посредством наделяния определенных интеграционных структур наднациональными полномочиями. Этот опыт можно использовать на определенном этапе интеграции для обеспечения функционирования структур. Наднациональный характер принимаемых решений не подрывает суверенитета государств-участников и в то же время поднимает уровень их ответственности за эффективное выполнение взятых международных обязательств.

**ШМАТКОВ И.И.**

### **АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ОБРАЗОВАНИЯ И СТАНОВЛЕНИЯ ЕДИНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПРОСТРАНСТВА: РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН**

Стремление к торгово-экономическому единению в современном мире свойственно всем континентам и во все времена. На пространстве бывшего Советского союза осознали первостепенную важность интеграционных процессов, способных в перспективе принести ощутимую и долгосрочную выгоду для их участников. Это очень актуально в условиях мирового финансового кризиса, когда государства ищут различные способы минимизации возможных потерь для национальных экономик и пути дальнейшего развития. Для Белоруссии, Казахстана и России бесспорным геополитическим и экономическим приоритетом явилось формирование полноценного таможенного союза, в последующем преобразованного в единое экономическое пространство. Единое экономическое пространство позволило его членам действовать сообща, в рамках региональных сообществ, с единой системой идейных и экономических ценностей.

Изначально таможенный союз задумывался тремя странами – членами ЕврАзЭС как объединение, в котором отменяются все таможенные пошлины по отношению друг к другу, а между странами-членами не будет внутренних границ, что упростит работу бизнеса, передвижение товаров и капитала, будут открыты перед странами дополнительные огромные перспективы, что активизирует создание совместных производственных коопераций. Беларусь, Казахстан и Россия смогут свободно торговать между собой, будут созданы новые рабочие места, повысится конкуренция на рынках стран. Можно будет более эффективно использовать транзитный потенциал, предприятия получат лучшие условия для выхода на международные рынки.

Для эффективного руководства в Едином экономическом пространстве был образован постоянно действующий наднациональный регулирующий орган – Евразийская экономическая комиссия (ЕЭК), основной задачей которой является обеспечение условий функционирования и развития союза. Евразийская экономическая комиссия функционирует с 1 января 2012 года и унаследовала полномочия Комиссии таможенного союза в сферах таможенно-тарифного регулирования, таможенного администрирования и технического регулирования. ЕЭК имеет два уровня управления: Совет ЕЭК и Коллегия ЕЭК.

Совет Комиссии осуществляет общее руководство деятельностью Комиссии. В Совет Комиссии входят по одному представителю от каждой страны, являющемуся заместителем главы правительства. Председательство осуществляется поочередно в течение одного года в порядке русского алфавита по наименованию страны. Совет Комиссии принимает решения консенсусом.

Коллегия Комиссии является исполнительным органом Комиссии. Коллегия Комиссии состоит из 9 членов (по 3 члена от каждой страны-участницы), один из которых решением Высшего совета назначается председателем Коллегии.

ЕЭК функционирует на основе Договоров от 18 ноября 2011 года «О Евразийской экономической комиссии» и решением Высшего совета «О регламенте работы Евразийской экономической комиссии».

Основная идея создания таможенного союза (Единого экономического пространства) – это снижение таможенных барьеров во взаимной торговле между странами-участниками. Как показывают расчеты экспертов, в дальнейшем беспошлинный оборот товаров и рост грузопотоков будут увеличиваться в геометрической прогрессии. Интеграционные процессы в государствах СНГ неизбежны, поскольку они предопределяются всем ходом развития мирового хозяйства. Однако реальные темпы объединения, его конкретные формы и масштабы будут во многом зависеть как от объективных условий – экономической ситуации в странах, так и от субъективных факторов – политической воли лидеров государств к полноценному объединению.

Согласно уже принятым решениям, проведена унификация норм таможенно-тарифного и нетарифного регулирования внешней торговли, норм таможенного регулирования, норм санитарного, фитосанитарного, ветеринарного контроля. В планах обеспечение унификации норм банковского надзора, финансовой и бухгалтерской отчетности, а затем – косвенных налогов, включая НДС и акцизы, норм технического регулирования, а также гармонизации законодательства в сфере государственных закупок.

Успешность функционирования любого интеграционного объединения зависит от оптимальности его организационной структуры, объемов полномочий наднациональных органов и эффективности вы-

строенных связей между этими органами и национальными органами власти государств – участников интеграционного объединения.

Одним из ключевых направлений подготовки к функционированию Таможенного союза была работа по созданию единого таможенного законодательства для всех трех государств. В данной работе учитывался опыт интеграции стран ЕС, что позволило в сжатые сроки подготовить необходимые документы, базирующиеся на общепринятых таможенных правилах и международных стандартах государственного контроля внешнеторговой деятельности.

Особое внимание было уделено нормам, способствующим повышению инвестиционной привлекательности, направленным на содействие внешней торговле, упрощение поставок продукции государств-членов Таможенного союза на мировой рынок, ускорение и упрощение проведения таможенных операций, а также нормам, направленным на однозначную и четкую регламентацию действий должностных лиц таможенных органов и установление максимально коротких сроков совершения таможенных операций. В результате принятое таможенное законодательство Таможенного союза соответствует современным тенденциям развития таможенного дела, а также положениям Киотской конвенции об упрощении и гармонизации таможенных процедур, сочетает интересы бизнеса и эффективную систему государственного контроля.

На постоянной основе проводятся встречи и совещания с представителями деловых ассоциаций, бизнес-структур, крупными участниками внешнеэкономической деятельности.

Относительно вопроса о решении хозяйствующими субъектами спорных вопросов, связанных с нормативным регулированием таможенных правоотношений, хотелось бы пояснить следующее. В случае невозможности урегулирования спорных вопросов в рамках деятельности консультативных органов, созданных при таможенных службах, участники ВЭД могут воспользоваться правом обжалования спорных нормативных правовых актов в национальные судебные органы. Акты, решения, действия (бездействия) Евразийской экономической комиссии могут быть обжалованы хозяйствующими субъектами в Суд ЕврАзЭС, функционирующий с 2011 года в г. Минске.

Одной из проблем нормативного регулирования таможенных отношений является наличие в международных договорах, составляющих договорно-правовую базу Таможенного союза, норм, позволяющих государствам – членам Таможенного союза осуществлять нормативное регулирование национальными нормативно-правовыми актами.

Только в Таможенном кодексе Таможенного союза отражено более 200 норм, отсылающих к нормативным актам национального права. В международных договорах, решениях и правовых актах, при-

нятых в рамках «тройки», содержится более 1000 отсылочных норм к национальному законодательству.

Возможность нормативного регулирования на национальном уровне отношений в сфере таможенного дела может привести к формированию неравных условий предпринимательской деятельности в государствах – членах Таможенного союза, что не способствует эффективному функционированию Единого экономического пространства.

Для решения этой проблемы огромное значение имеет Объединенная коллегия таможенных служб государств – членов Таможенного союза, которая играет ключевую роль при практическом переходе на единые принципы таможенного администрирования. Мониторинг применения таможенных процедур и правил, обсуждение общих решений, оперативное урегулирование проблем – все это входит в задачи Объединенной коллегии таможенных служб государств-членов Таможенного союза.

Благодаря таким перспективным шагам в процессе интеграции данных стран в 2014 году подписан договор о создании нового интеграционного сообщества – Евразийского экономического союза. К государствам-партнерам, в числе которых не только Беларусь, Россия и Казахстан, присоединяются Республика Армения, а следующим на очереди высказали согласие Кыргызстан и Турция.

**ШУБИН Ю.П.**

## **НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ЗАЩИТЫ СОСЕДСКИХ ПРАВ**

27 апреля 2012 года в первом чтении Государственной Думой РФ был принят проект Федерального закона № 47538-6 «О внесении изменений в части первую, вторую, третью и четвертую Гражданского кодекса Российской Федерации, а также в отдельные законодательные акты Российской Федерации»<sup>1</sup> (далее – Проект).

Как следует из текста Проекта, в нем предлагается полностью обновить раздел II ГК РФ «Право собственности и другие вещные права» (в Проекте – раздел II ГК РФ «Вещное право»). В частности, вводится понятие «владение» и прописывается механизм защиты владения; вводится целый ряд новых ограниченных вещных прав (право постоянного землевладения, право застройки, право личного пользования, ипотека, право приобретения чужой недвижимой вещи, право вещной выдачи) и т.д.

Одной из самых «ожидаемых» новелл Проекта является введение института «соседских прав».

---

<sup>1</sup> Режим доступа: <http://base.garant.ru/5762296/>